

经济总量突破14万亿元 综合实力再上台阶 粤港澳大湾区建设持续向纵深推进

■中国城市报记者 邢 灿

近期,国务院新闻办公室举行第四场“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。广东省委常委、常务副省长张虎在会上介绍,2023年粤港澳大湾区(简称大湾区)经济总量突破14万亿元,以不到全国0.6%的国土面积,创造了全国1/9的经济总量。

大湾区包括香港特别行政区、澳门特别行政区和广东省的广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆9市,是中国开放水平最高、经济最具活力的区域之一。2019年2月,中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》,大湾区建设全面启动。

当前,在粤港澳三地和有关部门的大力推动下,大湾区建设热潮涌动,创新驱动动力不断增强,正朝着建成国际一流湾区和世界级城市群的既定目标加速前进。

重点项目建设如火如荼

大湾区高质量发展离不开金融“活水”的灌溉。广州国际金融城是广州致力打造的粤港澳大湾区金融合作示范区,将充分利用好其作为广州市人工智能与数字经济试验区片区的优势,推动粤港澳金融机构开展金融科技项目合作。

大型吊车、运输车、泵车、罐车等施工车辆来回穿梭,焊接声、切割声、锤打声此起彼伏,工人铆足干劲奋战施工一线……连日来,在由广州市建筑集团有限公司(以下简称广州建筑集团)承建的广州国际金融城起步区基础设施及商业配套项目建设现场,呈现出一派火热劳动景象。

广州建筑集团党委书记、董事长梁湖清告诉中国城市报记者,当下,广州建筑集团正加快推进2000多个在建项目建设。这些项目遍布大湾区,涉及南沙开发、城市更新、机场改扩建等多个领域。项目建成后,将极大提升大湾区城市能级和城市品质,吸引更多世界知名企业投资大湾区、扎根大湾区、建设大湾区。

实际上,广州建筑集团的行动是大湾区争分夺秒推进重点项目建设的一个缩影。

近日,广东省发展改革委印发《广东省2024年重点建设项目计划》。为服务粤港澳大湾区建设,广东省将安排大湾区项目987个,年度计划投资6492亿元;加快建设“轨道上

的大湾区”,安排大湾区铁路项目32个、综合交通枢纽项目7个、城市轨道交通项目36个,年度计划投资共1410.7亿元。

此外,为了加速粤港澳大湾区基础设施互联互通,广东省还将安排综合交通、水利、能源等基础设施类项目共计266个,年度计划投资3942亿元;同时,推进粤港澳大湾区国际创新中心建设,安排科创项目20个,年度计划投资65亿元。

“软硬联通”双向发力

4月1日,港珠澳大桥珠海公路口岸迎来出境车流高峰。据港珠澳大桥海关统计,当天海关监管进出境车辆超1.95万辆次,创口岸开通以来历史新高。

随着“澳车北上”“港车北上”政策相继实施,港珠澳大桥成为港澳旅客“北上”出行的热门通道之一,这座于2018年开通的超大型跨海大桥变得愈发繁忙。

近年来,随着快速交通的连接,大湾区基础设施互联互通加快推进。2018年广深港高铁通车运营、港珠澳大桥建成通车,2019年南沙大桥投入使用,2023年广汕、汕汕高铁运营……“硬联通”正不断拉近大湾区城市时空距离。

如今,广东高铁运营里程达2838公里,“轨道上的大湾区”更加完善;港珠澳大桥建成运营,大湾区主要城市间基本实现1小时通达。大湾区机场群旅客年吞吐能力超过2.8亿人次,港口群集装箱年通过能力超8500万标箱;航线网络覆盖全球主要城市和世界主要贸易港口。

今年,粤港澳大湾区互联互通有望再提速。2024年广东省交通运输工作会议提出,今年广东将重点抓好粤港澳大湾区高水平互联互通等9项工作,包括建成深中通道等16项;同时,推进续建广湛、深江、珠肇等高铁,以及广州、深圳都市圈和粤东城际铁路、汕头广澳港区等铁路专用线。

“硬联通”完善的同时,大湾区“软联通”也在不断加速推进。以营商环境为例,大湾区启动建设“数字湾区”,108项政务服务事项实现粤港跨境通办,“湾区通”工程深入实施,“一事三地、一策三地、一规三地”深入推进,港澳企业商事登记实现“一网通办”。

科技创新能力不断提升

广州市黄埔区西基岛是“广深港澳”科技走廊上的关键节点,规划建设有建筑面积388.5万平方米的粤港澳大湾区高端装备制造创新中心。此前,广州建筑集团已完成中心一期项目,并导入了华南最大的国家级装配式建筑产业基地“湾区智造”,集聚了产业链上下游百余家企业。

在“湾区智造”工厂车间,数以千计的预制叠合楼板、楼梯板、双T梁在流水线上成型。这些装配式构件将被搭建成为具有标准化、一体化、信息化特征的智慧建筑,实现“像造汽车一样造房子”。

“粤港澳大湾区高端装备制造创新中心对标世界先进园区,利用广州建筑集团自身的资源优势和装配式科研、制造水平,带动整个西基岛的发展。”梁湖清介绍说。

粤港澳大湾区高端装备制

造创新中心的建设,正是大湾区加快打造中国科创高地的生动注脚。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出建设国际科技创新中心。5年多来,大湾区国际科创中心建设稳步推进,科技引领产业高质量发展迈出新步伐。

科技力量布局不断完善。鹏城实验室、广州实验室顺利运行,大湾区量子科学中心挂牌,建成全国(国家)重点实验室超50个,新建10家粤港澳联合实验室。

协同创新持续深化。中央和广东省财政科研资金过境港澳使用,国家重点研发计划25个重点专项、13万余台(套)大型科研仪器设备向港澳开放,香港大学深圳医院等5家机构获批准人类遗传资源过境香港试点单位,“深圳—香港—广州创新集群”4年蝉联全球创新指数第二。

战略性新兴产业不断壮大。国家纳米智造产业创新中心、国家生物制造产业创新中心获批,电子元器件和集成电路国际交易中心揭牌。

企业一直是大湾区创新活动的重要角色之一。梁湖清介绍:“广州建筑集团大力实施创新驱动发展战略,申报国家重点实验室、国家级工程研究中心、国家技术创新中心,加强与两院院士开展科研合作,与世界级顶尖实验室建立合作关系,研究全世界顶尖的装配式建筑前沿技术,做好面向未来的技术储备。”

优质生活圈加速构建

随着大湾区建设的深入推进,港珠澳大桥上车辆川流

不息,穗深港三地间的高铁客流源源不绝……有越来越多的港澳青年逐梦大湾区内地城市。

舒糖讯息科技(深圳)有限公司(以下简称舒糖)CEO何耀威的办公室位于河套深港科技创新合作区的第一高楼——长富金茂大厦,人站在落地窗旁可以一眼看到对岸的香港。粤港澳大湾区加强了深港的联系,也为来深创业的“港青”提供了便利。舒糖的创始团队成员都是土生土长的香港人,其中不乏来自香港理工大学的博士及硕士研究生。

舒糖能够吸引并留住众多来自香港的优秀人才,这与大湾区宜居宜业宜游优质生活圈的加速构建密不可分。

当前,港澳居民来大湾区内地城市上学、就业更加便利。广东省中小学在读港澳学生超过8万人,48所院校支持香港学生升读本科;建成港澳青年创新创业基地87家,孵化港澳项目4800余个。

同时,大湾区高品质生活环境不断优化。“港澳药械通”指定机构增至19家,累计批准临床急需进口药品27个、医疗器械21个。香港服务提供者在粤开设或运营养老服务机构7家,港澳居民在粤参保近35万人次。北京协和医院澳门医学中心投入试运营。

此外,“美丽湾区”建设也在深入推进,大湾区生态环境保护合作交流机制不断完善,世界气象中心(北京)大湾区分中心启用。

珠江两岸阔,湾区气象新。粤港澳三地携手同心,持续奋力书写高质量发展新篇章。活力涌动的世界级城市群,正在伶仃洋畔崛起。



广西梧州: 蒙山县丝艺文化中心即将投入运营

位于广西壮族自治区梧州市的蒙山县丝艺文化中心总投资3.8亿元,总建筑面积5.65万平方米,集丝绸产品展销、文旅、科普、展览等功能于一体,是蒙山县丝艺特色小镇建设的核心项目,为自治区层面重点统筹推进的项目。目前,该项目主体工程室内外装修已经完工,室外道路、广场、绿化、亮化等配套建设接近完成,即将投入运营。图为航拍蒙山县丝艺文化中心。

中新社发 黄胜林摄